ĐỀ ÔN THI VÀO LỚP 10 Đề 1

Bài 1:(1.5) Cho biểu thức K = 
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a. Rút gọn biểu thức K                                b. Tính giá trị của K khi  
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Bài 2 :(1.5)  Cho phương trình: x2 - 2(m-3)x - 2(m-1) = 0 (1)
a/  Giải phương trình với m= 1, m= 2 , m= 3
b/ Chứng minh rằng phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m;

c/ Gọi x1, x2 là 2 nghiệm của phương trình (1). Tìm giá trị nhỏ nhất của x12 + x22.

Bµi 3: (2.0 Hai tổ sản xuất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may được 1310 chiếc áo. Biết rằng trong một ngày tổ thứ nhất may được nhiều hơn tổ thứ hai là 10 chiếc áo. Hỏi mỗi tổ trong một ngày may được bao nhiêu chiếc áo?
Bài 4: (4,0®) Cho tam gi¸c ABC vu«ng ë A, cã AB = 14 cm, BC = 50cm. §­êng ph©n gi¸c cña 
               góc ABC vµ ®­êng trung trùc cña c¹nh AC c¾t nhau t¹i E.

1. Chøng minh tø gi¸c ABCE néi tiÕp ®­îc trong mét ®­êng trßn. X¸c ®Þnh t©m O cña ®­êng trßn nµy.            2. TÝnh BE.

3. VÏ ®­êng kÝnh EF cña ®­êng trßn t©m (O). AE vµ BF c¾t nhau t¹i P. Chøng minh c¸c ®­êng th¼ng BE, PO, AF ®ång quy.

4. TÝnh diÖn tÝch phÇn h×nh trßn t©m (O) n»m ngoµi ngò gi¸c ABFCE.
Bài 5: :(1.0)  Cho a, b là các số thực dương. Chứng minh rằng: 
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ĐỀ ÔN THI VÀO LỚP 10 Đề 1
Bài 1:(1.5) Cho biểu thức K = 
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a. Rút gọn biểu thức K                                b. Tính giá trị của K khi  
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Bài 2: (1.5)Cho phương trình: x2 - 2(m-3)x - 2(m-1) = 0 (1)
a/  Giải phương trình với m= 1, m= 2 , m= 3

b/ Chứng minh rằng phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m;

c/ Gọi x1, x2 là 2 nghiệm của phương trình (1). Tìm giá trị nhỏ nhất của x12 + x22.
Bµi 3:(2.0)  Hai tổ sản xuất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may được 1310 chiếc áo. Biết rằng trong một ngày tổ thứ nhất may được nhiều hơn tổ thứ hai là 10 chiếc áo. Hỏi mỗi tổ trong một ngày may được bao nhiêu chiếc áo?
Bài 4: (4,0®) Cho tam gi¸c ABC vu«ng ë A, cã AB = 14 cm, BC = 50cm. §­êng ph©n gi¸c cña góc ABC vµ ®­êng trung trùc cña c¹nh AC c¾t nhau t¹i E.
1. Chøng minh tø gi¸c ABCE néi tiÕp ®­îc trong mét ®­êng trßn. X¸c ®Þnh t©m O cña ®­êng trßn nµy.

2. TÝnh BE.

3. VÏ ®­êng kÝnh EF cña ®­êng trßn t©m (O). AE vµ BF c¾t nhau t¹i P. Chøng minh c¸c ®­êng th¼ng BE, PO, AF ®ång quy.

4. TÝnh diÖn tÝch phÇn h×nh trßn t©m (O) n»m ngoµi ngò gi¸c ABFCE.
Bài 5: (1.0)Cho a, b là các số thực dương. Chứng minh rằng: 
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HƯỚNG DẪN ĐỀ 1 

            CÂU 4      1. Chứng minh tứ giác ABCE nội tiếp:
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Gọi O là trung điểm BC 
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 (1) (tính chất đường trung tuyến trong tam giác vuông ứng với cạnh huyền) Từ OA = OC và EA = EC (do E thuộc đường trung trực AC)             Nên OE 
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 AC, từ đó AB // OE (cùng 
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 AC).                                           Do đó: 
[image: image10.wmf]·

·

ABEBEO

=

 (so le trong), mà 
[image: image11.wmf]·

·

ABEEBO

=

 (gt) suy
ra 
[image: image12.wmf]·

·

OEBOBE

=
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 cân ở O nên OB = OE (2)Từ (1) và (2) suy ra: OA = OB = OC = OE. Điều này chứng tỏ tứ giác ABCE  nội tiếp. Điểm O là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác ABCE.
  2. Tính BE.     Tam giác ABC có O là trung điểm BC, OE // AB nên OE đi qua trung điểm 

      I của AC. Vậy OI là đường trung bình 
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 nên OI = 
[image: image15.wmf]11

.147

22

AB

==

 (cm).

      OE = BC : 2 = 25 cm , từ đó EI = 18 cm.

      Tam giác OIC vuông ở I nên IC = 
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      Tam giác EIC vuông ở I nên EC = 
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      Tam giác BEC vuông ở E nên BE = 
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 3. Chứng minh các đường thẳng BE, AF, PO đồng qui.

     Ta có 
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn (O) )

     Suy ra : EB, FA là hai đường cao của tam giác PEF

     Tứ giác ABFE  nội tiếp có AB // EF nên nó là hình thang cân.

     Do đó 
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 nên tam giác PFE cân ở P.

     Tam giác PEF cân ở P, PO là đường trung tuyến nên PO là 

     cao thứ ba của tam giác.

     Vậy ba đường thẳng BE, AF, PO đồng qui .

4. TÝnh diÖn tÝch phÇn h×nh trßn t©m (O) n»m ngoµi ngò gi¸c ABFCE.

    Gọi S là diện tích phần hình tròn tâm O nằm ngoài ngũ giác ABFCE.
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 là diện tích hình tròn (O).
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là diện tích hình thang ABFE.
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    Ta có: S = 
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	Bài 5 :Ta có :     
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, với mọi a , b > 0   
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 Mặt khác 
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Nhân từng vế ta có :                      
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hay: 
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Bài 3. (2,0 điểm) 


Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d): 
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 (k là tham số) và parabol (P): 
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1. Khi 
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, hãy tìm toạ độ giao điểm của đường thẳng (d) và parabol (P);

2. Chứng minh rằng với bất kỳ giá trị nào của k thì đường thẳng (d) luôn cắt parabol (P) tại hai điểm phân biệt;

3. Gọi y1; y2 là tung độ các giao điểm của đường thẳng (d) và parabol (P). Tìm k sao cho: 
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Bài 4. (3,5 điểm) 

Cho hình vuông ABCD, điểm M thuộc cạnh BC (M khác B, C). Qua B kẻ đường thẳng vuông góc với DM, đường thẳng này cắt các đường thẳng DM và DC theo thứ tự tại H và K.


1. Chứng minh: Các tứ giác ABHD, BHCD nội tiếp đường tròn;

2. Tính 
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3. Chứng minh KH.KB = KC.KD;


4. Đường thẳng AM cắt đường thẳng DC tại N. Chứng minh 
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	Ta có: 
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	Qua A kẻ đường thẳng vuông góc với AM, đường thẳng này cắt đường thẳng DC tại P.
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	Trong (PAN có: 
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Câu 2: (2,5 điểm)
Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình
Hai tổ sản xuất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may được 1310 chiếc áo. Biết rằng trong một ngày tổ thứ nhất may được nhiều hơn tổ thứ hai là 10 chiếc áo. Hỏi mỗi tổ trong một ngày may được bao nhiêu chiếc áo?
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